



致：元朗區議會主席 胡天祐先生，JP

由：林慧明、黃煒鈴、陳嘉輝、余仲良、李啟立、徐君紹、賴玥均、  
司徒駿軒、林偉明、張偉琛、袁敏兒、徐偉凱

我等擬將下列議題列入元朗區議會 2025 年 3 月 25 日會議議程

### 有關：元朗區舊渠老化及保養檢查維修事宜

由於近日接連於元朗豐年路和體育路發生水管爆裂事故，對周邊的居民及商戶造成影響，亦嚴重影響交通影響民生。政府大力推行北部都會區發展，元朗區人口將會持續大幅增長，而且元朗中心及鄉郊地區的水管大部份都超過 40 年以上，舊渠老化問題需要正視。就此，本人有以下關注點：

1. 想了解現時元朗區有多少水管是超過 40 年以上渠管(包括食水，污水及雨水渠)的相關資料；
2. 水務署現時的渠管定期檢查保養及維修的時間為 18 個月一次，這期限太長，建議將保養檢查期縮短。可根據水管的使用年限、材質情況等因素進行調整，如舊區的水管或使用年限較長的水管，可每 3 個月檢查一次；新建且水質較好的水管，可每 6 個月檢查一次。不是只對高風險或熱點水管，其他使用較久超過 40 年的都需要加密檢查；
3. 渠務署自 2017 年起，分階段為被評定高風險的渠管，規劃全面的勘測及修復工程，制定全港性更換及修復計劃。想了解如何界定高風險。另建議舊渠復修計劃於元朗的進度要加快勘測及修復工程進度，特別是年資較長的渠管及定期於區議會提交已維修舊渠的相關資料；
4. 要求水務署和渠務署盡快分階段更新所有元朗區內 40 年以上渠管，並提供更新時間表，以防渠管爆裂事件再次發生。

聯絡人：林慧明

二零二五年三月五日